

ЖИЗНЬ, ОТДАННАЯ НАУКЕ

Исполнилось 75 лет со дня рождения профессора В. В. Яхонтова. Прожив немногим более 70 лет, 45 из них он посвятил энтомологии, которую любил фанатично. Умер Владимир Владимирович в расцвете творческих сил, не завершив своих грандиозных замыслов. Его жизнь — достойный образец для подражания, пример огромного трудолюбия в большой науке. Только одной такой книге, как «Экология насекомых» (М., «Высшая школа», 1964, 1969), можно посвятить всю жизнь. Оба издания этого первого отечественного пособия для студентов-биологов быстро разошлись и стали сейчас библиографической редкостью.

В. В. Яхонтов родился в ноябре 1899 г. в бывшей Пермской губернии в семье сельских учителей. Родители с детства прививали ему любовь к природе. Рано появился и интерес к энтомологии. В 1921 г. в журнале «Пчеловодное дело» была опубликована его первая работа о пчеловодстве горного Алтая. Но это были годы становления нашего государства и будущий ученый с оружием в руках боролся за право быть свободным гражданином.

В 1927 г. Владимир Владимирович заканчивает Институт прикладной зоологии и фитопатологии и почти одновременно — курсы немецкого языка и заочный институт иностранных языков, где изучал английский.

Приехав на преддипломную практику в Среднюю Азию, он полюбил этот край и навсегда связал свою судьбу с Узбекистаном. Вначале заведует энтомологическим отделом Ширабудинской опытной станции, изучает вредителей хлопка и люцерны. Полученные материалы затем общаются им в монографиях: «Список вредителей хозяйственных растений Бухарского округа» (1929), «Фауна беспозвоночных животных, питающихся на хлопчатнике» (1931), «Листовой люцерновый слоник, или фитономус» (1934). Одновременно В. В. Яхонтов начал составлять уникальный каталог насекомых Узбекистана и занимался этим до конца своей жизни.

С 1929 г. Владимир Владимирович работает на станции защиты растений Главного хлопкового комитета. В этот период он занимается методическими вопросами лабораторного и полевого исследований насекомых, прикладной энтомологией, изучением биологии, экологии и хозяйственного значения малоизвестных вредителей



хлопчатника (хлопковые цикады, тли, моль-чеканщица, трипсы и др.). Особое внимание уделяет трипсам. Много времени отнимает и педагогическая деятельность в Среднеазиатском (ныне Ташкентском) университете, а затем в Ташкентском СХИ, где В. В. Яхонтов организует кафедру зоологии и энтомологии и до последнего дня жизни руководит ею. В 1934 г. ему без защиты диссертации была присвоена учченая степень кандидата биологических наук, а на следующий год — звание профессора.

В 1943 г. ученый защитил докторскую диссертацию. Он много работает над краткосрочным прогнозом размножения тлей, биометодом борьбы с вредителями, теоретическим обоснованием повышения жизненности энтомофагов путем скрещивания географически отдаленных рас. Особо следует выделить исследования по кокциниллидам для защиты хлопчатника и люцерны от ряда вредителей.

С момента создания Академии наук УзССР В. В. Яхонтов активно участвует в работе сектора ботаники и зоологии, а с организацией Института зоологии и паразитологии создает, а затем возглавляет лабораторию энтомофагов. Был он и заместителем

директора по научной работе и директором института.

Освоение целинных и залежных земель потребовало их всестороннего изучения. Многолетние исследования обобщены в книге «Животный мир Голодной степи». Почти невозможно перечислить основное в многогранной деятельности ученого. И все же нельзя обойти вниманием такую скрупулезную область науки, как систематика. В. В. Яхонтовым описано 10 неизвестных науке видов трипсов, его именем названо примерно такое же количество видов насекомых и клещей. Поражают беспрецедентное трудолюбие этого человека, юношеская увлеченность, стремление к новому и огромное желание передать свои знания молодежи. Много сил отдал он подготовке национальных кадров энтомологов. Владимир Владимирович дал путевку в жизнь свыше 40 докторам и кандидатам наук, был официальным оппонентом при защите более 100 докторских и кандидатских диссертаций. Им опубликовано 350 работ — монографии, учебники, таблицы по трипсам в ряде определителей насекомых европейской части СССР (1948, 1967), журнальные статьи и мелкие заметки научного характера, отдельные главы учебных пособий и справочников, заметки, рецензии и т. д. Превышает сотню и количество написанных им научно-популярных работ.

Труды В. В. Яхонтова изданы и за рубежом — в ГДР, Чехословакии, Польше, Венгрии, Англии, Америке. Деятельность ученого была высоко оценена правительством. Его наградили орденом Ленина, медалями, Почетными грамотами Президиума Верховного Совета Узбекской ССР.

Несколько слов об общественной деятельности ученого. Владимир Владимирович был основателем и бессменным председателем Узбекистанского отделения ВЭО, почетным членом Всесоюзного энтомологического общества, членом редколлегии ряда научных журналов, нескольких научных и проблемных советов.

Исполнилось 5 лет со дня смерти В. В. Яхонтова, заслуженного деятеля науки Узбекистана. Память о нем сохраняется в его трудах, в посвященных ему ежегодных конференциях. Все энтомологи с нетерпением ждут издания его каталога насекомых, которому он посвятил 45 лет своей жизни.

Д. М. МУРТАЗАЕВ